

30 августа в Вашингтоне пройдет балтийско-американская встреча на высшем уровне, в ходе которой государственный глава Соединенных Штатов Америки Барак Обама встретится в Белом Доме с президентами Эстонии, Латвии и Литвы Тоомасом Хендриком Ильвесом, Андрисом Берзиньшем и Далея Грибаускайте.

Встреча призвана подчеркнуть прочные связи между Соединенными Штатами Америки и странами Балтии, в основе которых лежат наши общие ценностные оценки, идеалы и интересы. Перед встречей Белый Дом еще раз обозначил наиболее важные сферы сотрудничества между Эстонией и США как союзниками по НАТО и мировыми партнерами. Далее приведем реферативный обзор сфер сотрудничества.

Эстония и США считают важным **сохранение дееспособности НАТО** и подтверждают свою посвященность обеспечению трансатлантической безопасности. Эстония – один из немногих союзников по НАТО, выполняющий цель альянса по поддержанию расходов на оборону на уровне не менее 2% от ВВП.

Эстония и США твердо поддерживают **миссию** международных сил безопасности **в Афганистане** под руководством НАТО. У Эстонии в настоящее время в Афганистане, главным образом, в провинции Гильменд, более 160 военнослужащих, спецподразделений, проводящих обучение лиц или гражданских советников. Эстония обещает поддерживать и невоенную миссию НАТО после 2014 года. В 2013 году Эстония предоставляет Афганистану 1,4 млн долларов помощи на развитие, а также обещает в период 2015-2017 гг. выделять на поддержку сил безопасности Афганистана 500 000 долларов в год. Таллинн является одним из основных портов в северной сети снабжения (Northern Distribution Network), упрощая доставку необходимого коалиционным силам в Афганистане и обратно.

В вопросах **кибербезопасности** Эстония является для США одним из главных союзников и признанным лидером в данной сфере. Двухсторонние отношения Эстонии и США в сфере кибербезопасности охватывают общие усилия в таких областях как сетевая оборона, сотрудничество по развитию, борьба с киберпреступностью, координация стратегических принципов деятельности, свобода интернета и продвижение образования в данной области. Занимающиеся вопросами защиты информации структуры Эстонии и Соединенных Штатов (CERT) находятся в тесном контакте с целью эффективного реагирования на инциденты в киберсфере.

В рамках сотрудничества в области обороны и безопасности военнослужащие Соединенных Штатов Америки и Эстонии участвуют в совместных и многосторонних учениях: BALTOPS, SABER STRIKE и STEADFAST JAZZ 13. Кроме того, эстонские солдаты и военные из США получают техническое обучение и образование в области стратегии. В прошлом году на базе национальной гвардии штата Мэриленд проходили обучение эстонские вертолетчики, направляющиеся для поддержки медицинской эвакуации в Афганистане.

Как союзники по НАТО, Соединенные Штаты Америки и Эстония считают важной защиту друг друга и ведут сотрудничество в кризисных регионах по всему миру. В Эстонии находится Центр киберзащиты НАТО, который функционирует как хранилище знаний в сфере кибербезопасности.

В рамках сотрудничества в сфере развития Эстония предлагает помощь в области э-государства, кибербезопасности и гражданского общества, опираясь на свой переходный опыт и знания в сфере кибербезопасности. Эстония в сотрудничестве с Соединенными Штатами поддерживает проекты развития в Молдове и Грузии через фонд Министерства иностранных дел США Emerging Donor Challenge Fund . Также через находящийся в Таллинне Центр восточного партнерства она консультирует входящие в систему восточного партнерства государства и другие страны развивающейся демократии.

Эстония вместе с США является активным членом коалиции стран, ведущих сотрудничество в целях продвижения **свободы интернета**. Находясь в настоящий момент во главе коалиции, Эстония организует весной 2014 года в Таллинне следующую встречу министров. США и Эстония участвуют также в работе целевого фонда по защите цифровой свободы. Фонд оказывает экстренную помощь проживающим в авторитарных государствах пользователям интернета, которым грозит опасность по причине мирной реализации своих универсальных прав в интернете.

США и Эстония совместно руководят сетью по консультированию новых демократических государств и их лидеров LEND (Leaders Engaged in New Democracies). Речь идет о технологической платформе, которая сводит наиболее видных лидеров стран молодой демократии со специалистами в сфере демократизации во всем мире. Действующая под эгидой сообщества демократических государств сеть помогает

распространять знания глав государств, включая бывших президентов, премьер-министров и верховных судей, в десятках стран.

В 2011 году Соединенные Штаты Америки и Эстония заключили сотрудничество в сфере сланцевой промышленности, чтобы проводить научные исследования в данной области. В части **энергобезопасности** важное значение имеют находящиеся в Эстонии крупные запасы сланца, дающие государству около 87 процентов потребляемой электроэнергии и обеспечивающие значительную энергонезависимость.

Эстония твердо поддержала переговоры о **соглашении между ЕС и США в сфере торгового и инвестиционного партнерства**

Цель соглашения заключается в ускорении экономического роста в США и в ЕС, а также в создании новых рабочих мест в дополнение к более чем 13 млн рабочих мест, которые уже появились в Америке и в ЕС благодаря трансатлантической торговой и инвестиционной деятельности.

С начала реализации в Эстонии **обменной программы в сфере образования Fulbright** в прошлом году минуло 20 лет. Через программу Fulbright в США обучались, преподавали или вели научную работу более 160 представителей Эстонии. В Эстонии за прошедшие 20 лет при поддержке стипендии Fulbright обучались, преподавали или занимались научной работой более 170 студентов и ученых из Америки.

Начиная с 1991 года 540 эстонцев участвовали в главной **специальной обменной программе** Министерства

иностраннных дел США

International Visitor Leadership Program

, которая помогает привозить из зарубежных стран в Соединенные Штаты Америки признанных и появляющихся лидеров в разных сферах. Кроме того, в прошлом году около 730 эстонцев приняли участие в финансируемых за счет частного капитала специальных обменах с Соединенными Штатами Америки, в том числе и в программах Summer Work Travel

,
Intern

,
Short Term Scholar

и
Au Pair

В сфере **научной работы** США и Эстония заключили в 2008 году договор сотрудничества в области науки и технологии, согласно которому главное значение придается сотрудничеству в следующих сферах: защита окружающей среды и биологического многообразия, морская наука, энергетика, космос, ВИЧ/СПИД, инженерные науки и устойчивое развитие. Эстония и США принимают участие в обучающей программе в области окружающей среды GLOBE (Global Learning and Observation to Benefit the Environment). 81 школа Эстонии собирает данные о почве, биометрии и гидрологии, которые загружаются для ученых из США на интернет-сайте NASA.

Отдел связей с общественностью
Канцелярия Президента Республики
тел. +372 631 6229